易纲:央行坚定支持香港国际金融中心建设

将持续优化各项金融市场联通机制,更好地满足国内外投资者的需求 香港在人民币国际化过程中发挥着重要作用,未来可基于沪深港通、债券通、 跨境理财通等联通机制,进一步扩大人民币计价产品体系

记者 范子荫

12月9日,中国人民银行和香港金融管理局联合召开"香港国际金融中心定位与展望"线上研讨会。研讨会围绕"香港作为国际金融中心的定位和发展方向"以及"香港在人民币离岸中心发展中的作用"进行了深入讨论。

人民银行行长易纲在研讨会上表示,人民银行一直坚定支持香港国际金融中心建设,近年来内地与香港在金融市场互联互通、离岸人民币业务等方面的合作取得重要进展。

易纲表示,人民银行将一如既往支持香港国际金融中心建设,希望香港发挥好联结内地与国际市场的桥头堡作用,为"一带一路"建设提供更大的支持,进一步提高人民币计价资产的吸引力,大力发展金融科技和绿色金融,不断巩固香港国际金融中心地位。

"我们将持续优化各项金融市场联通机制,更好地满足国内外投资者的需求。香港可继续改善善金融市场服务,巩固在全球金融市场的领先地位。"易纲说。

易纲指出,香港在人民币国际化过程中发挥着重要作用,未来可基于沪深港通、债券通、跨 境理财通等联通机制,进一步扩大人民币计价产品体系,完善风险管理工具。

香港财政司司长陈茂波表示,香港是国际资本进入内地,和内地资本走向世界的双向管道。 "我们会继续强化香港作为资金进出内地重要桥梁的角色。内地与香港金融市场的互联互通持续 深化和扩大,近期开展的债券通南向交易以及粤港澳大湾区跨境理财通更是重要的里程碑。"陈 茂波说。

金融科技、绿色金融等领域也是未来内地与香港合作发展的关键着力点。香港金管局总裁余伟文表示,内地金融市场开放不断扩大,金融科技和绿色金融飞速发展,为香港提升国际金融中心的竞争力创造了巨大机遇。香港将充分发挥营商环境良好、金融生态完善、金融市场韧性强等优势,增强香港的竞争力,继续巩固香港国际金融中心地位。

易纲表示,未来可继续推动在央行数字货币和监管科技等方面的合作探索,充分挖掘金融科 技的发展潜力。

近年来,人民银行与香港金管局积极携手合作,共同探索金融科技和央行数字货币在改善跨 境支付、便利国际贸易结算等领域的作用。

央行数字货币研究所所长穆长春表示,央行数字货币研究所与香港金管局开展系列合作,共同探索央行数字货币在改善跨境支付方面的可行性。双方已成功开展第一阶段技术测试,实现在香港本地银行和指定香港商户范围内,通过数字人民币钱包进行充值、转账和消费的基本功能。

穆长春透露,目前双方正在进行第二阶段的研究工作,探索数字人民币系统与"转数快"快速支付系统的互联互通方式,在尊重香港本地居民使用习惯的基础上进一步提升支付效率。